

В связи с 60-летним юбилеем Л. П. и в ознаменование научных и общественных заслуг Всесоюзное энтомологическое общество избрало его своим почетным членом.

Желаем проф. Л. П. Каландадзе долгих лет столь же энергичной и продуктивной деятельности в области энтомологии.

Д. С. Шапиро

К 60-ЛЕТИЮ ПРОФ. С. И. МЕДВЕДЕВА

[D. S. SHAPIRO. TO THE 60-BIRTHDAY OF PROFESSOR S. I. MEDVEDEV]

Харьковский государственный университет торжественным заседанием отметил 60-летие заведующего Кафедрой Энтомологии университета профессора, доктора биологических наук Сергея Ивановича Медведева.

С. И. родился 16 января 1899 г. в г. Харькове в семье агронома. После окончания реального училища С. И. поступил на Естественное отделение Харьковского университета, которое окончил в 1920 г.; в дальнейшем работал в различных научно-исследовательских учреждениях нашей страны по энтомологии.

С. И. является одним из крупнейших отечественных ученых в области изучения фауны насекомых, их систематики, экологии и зоогеографии; его работы широко известны как в нашей стране, так и за ее пределами. Перу С. И. принадлежит свыше 110 работ, среди которых немало крупных монографий, опубликованных Зоологическим институтом Академии наук СССР в серии «Фауна СССР». В его теоретических работах высказан ряд ценных соображений по вопросам происхождения фауны насекомых на отдельных территориях Советского Союза и, в частности, формирования фауны насекомых лесостепной и степной зон УССР, причем для ряда областей дан прогноз условий распространения главнейших вредителей сельского хозяйства и лесоводства.

Замечательны по глубине мысли и практическому значению работы С. И. по вопросам закономерностей формирования энтомофауны СССР. К такого рода исследованиям относятся работы: «Вопросы эколого-фаунистического и зоогеографического районирования насекомых», «Основные черты изменения энтомофауны Украины в связи с формированием культурного ландшафта», «Влияние деятельности человека на энтомофауну» и многие другие.

Работы С. И. Медведева имеют важное значение для практики социалистического сельского хозяйства и лесоводства: он является автором и соавтором целого ряда определителей насекомых, которыми широко пользуются энтомологи Советского Союза и других стран, а также студенты сельскохозяйственных вузов и биологических факультетов университетов. Ряд работ С. И. посвящен изучению серьезных вредителей, в которых, наряду с описанием биологии и экологии, рекомендуются эффективные меры борьбы. Сюда относятся работы по вредителям сахарной свеклы и агролесомелиоративных питомников; много внимания уделяется мерам борьбы в опубликованных им монографиях по пластинчатоусым жукам.

Как преподаватель С. И. пользуется большой любовью и уважением среди студентов.

С. И. воспитал большой коллектив специалистов, работающих в различных вузах и научно-исследовательских учреждениях СССР. Среди учеников С. И. имеются профессора, доценты и научные работники.

С. И. Медведев — исключительно скромный человек, чуткий товарищ, готовый всегда помочь своим советом и поделиться знаниями.

В связи с 60-летием со дня рождения С. И. Медведев избран почетным членом Всесоюзного энтомологического общества.

В. М. Березина

К 60-ЛЕТИЮ ПРОФ. В. Н. СТАРКА

[V. M. BEREZINA. TO THE 60-BIRTHDAY OF PROFESSOR V. N. STARK]

1 января 1959 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 40 лет научной, педагогической и общественной деятельности заведующего Лабораторией по изучению вредителей лесных и полезащитных насаждений Всесоюзного института защиты растений ВАСХНИЛ, профессора, доктора сельскохозяйственных наук Владимира Николаевича Старка.

Имя юбиляра как одного из наиболее крупных лесных энтомологов широко известно в нашей стране и за ее рубежом.

Будучи прирожденным биологом, безгранично любя лес и глубоко вникая в его жизнь, В. Н. всю свою трудовую деятельность посвятил и продолжает посвящать изучению его обитателей — насекомых, принимая в этих исследованиях самое активное непосредственное участие, руководя работой коллектива лаборатории и являясь в течение всего последнего десятилетия бессменным председателем Секции защиты леса на ежегодных Всесоюзных планово-координационных совещаниях по проблемам защиты растений.

Характерной особенностью исследований юбиляра является весьма удачное сочетание разработки глубоко теоретических вопросов с разрешением хозяйствственно важных задач, наиболее четко проявляющееся в серии работ по короедам и в статьях, посвященных энтомологическим вопросам, связанным с проблемой полезащитного лесоразведения.

Из опубликованных работ В. Н., в качестве наиболее крупных и широко известных, следует отметить: «Вредные лесные насекомые» (1931 г.), «Руководство к учету повреждений леса» (1-е изд. 1930 г.; 2-е изд. 1932 г.) и монографию «Короеды», вышедшую в серии «Фауна СССР» (1952 г.). Нельзя не упомянуть и о многочисленных (свыше 100) статьях юбиляра, всегда отличающихся глубиной содержания, оригинальностью постановки вопросов и прогрессивностью изложенных идей.

К числу больших заслуг юбиляра относится также ведущийся им непрерывно, начиная с юного возраста, сбор энтомологического, преимущественно колеоптерологического материала, главнейшие результаты которого представлены в уникальной коллекции короедов Палеарктики, принесенной В. Н. в дар Зоологическому институту АН СССР и в не менее полной коллекции жуков рода *Apion*.

Много внимания и сил уделил В. Н. в течение своей 40-летней деятельности также выращиванию кадров молодых специалистов: в первые годы — в качестве преподавателя Карагандинско-Крыловского лесного техникума, затем — профессора лесной энтомологии б. ИЗИФа и, наконец, — руководителя многочисленной группы аспирантов ВИЗРа. Большинство его учеников являются в настоящее время уже не только самостоятельными, но и достаточно известными специалистами. Все они с теплым чувством и с глубокой благодарностью помнят своего учителя как человека высоких духовных качеств, талантливого педагога и широко эрудированного ученого. Ярким свидетельством этого служит колоссальный поток телеграмм и приветствий, полученных в адрес В. Н. 2 февраля 1959 г. В этот день специальное заседание Ученого совета ВИЗРа было посвящено чествованию Владимира Николаевича Старка. На торжественном заседании присутствовали представители многих научно-исследовательских учреждений, научных обществ, высших учебных заведений и других организаций, сердечно поздравившие юбиляра и искренне пожелавших ему здоровья, счастья и еще больших успехов в дальнейшей жизни.

В связи с 60-летием со дня рождения В. Н. Старк избран почетным членом Всесоюзного энтомологического общества. В. Н. Старк награжден орденом Ленина.

И. А. Рубцов

ВТОРОЙ КОЛЛОКВИУМ ПО ПАТОЛОГИИ НАСЕКОМЫХ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОМИССИИ ПО БИОЛОГИЧЕСКОЙ БОРЬБЕ (С. И. Л. В.)

[I. A. R U B T Z O V. THE SECOND COLLOQUIUM ON INSECT PATHOLOGY OF THE INTERNATIONAL COMMITTEE FOR BIOLOGICAL PEST CONTROL]

Второй коллоквиум по патологии насекомых, организованный Международной комиссией по биологической борьбе (С. И. Л. В.), состоялся 22—25 октября 1958 г. в Париже. В коллоквиуме приняли участие микробиологи и энтомологи Франции, ФРГ, ГДР, Чехословакии, Югославии, Испании и других стран, всего около 25 делегатов. От СССР был приглашен ряд специалистов, но на коллоквиуме присутствовал только автор настоящей заметки.

Заседания длились три дня. Первые два дня коллоквиум работал на Зоотехнической станции (по соседству с Ла-Минье, около Версаля, где находится и энтомологическая лаборатория проф. Трувело), а третий день — в Институте Пастера. На четвертый день была организована экскурсия в заповедный лес Фонтенбло, где имеется станция Института леса.

Доклады первого дня коллоквиума были посвящены бактериозам, риккетсиозам, микозам и протозойным заболеваниям насекомых. На второй день сообщения касались главным образом вирусных заболеваний насекомых. Третий день был посвящен вопросам биоценологии и практического использования энтомофагов для борьбы с вре-